

中寮山・自然觀察札記

千百年前，這裡應是野生動物的天堂，一直以爲吾人不夠謙卑，因爲我們不認爲我們侵入的是這些生靈的領域，於是有意或無意粗暴蠻橫的侵奪其牠物種的生存空間。我們不可能放棄享受既得的物質文明，但何妨實踐尊重生命、崇尚自然的精神文明？· · · · · · 文、圖／劉嘉暉

↓ 黃裳鳳蝶

每次到中寮山都會先到大洲國中的校園逛逛，來的時候都是假日，除了偶而會有上輔導課的學生外，學校總是靜得可以聽見落葉的聲音。假日的校園是靜謐的園地，尤其是郊區的小學校在寒暑假時更是能讓人享受寧靜。靜靜的校園有著熱鬧的世界，那是昆蟲及野生動植物的世界，蟬鳴聲聲劃破的不是寂靜，而是心中的喧囂。校園裡繁花盛開著，除了欣賞花朵多姿的色彩，更探訪昆蟲們的美麗世界。

不知何時愛上這園藝種的艷紅朱槿，這不是珍稀的花朵，卻喜歡它熱情的開放在這四季，不管任何時節，朱槿花總盈盈的迎人歡笑。這幾株朱槿開了許多花朵，引得一群淡黃蝶一朵又一朵交互的啜飲花蜜，淡黃蝶將頭埋於花心裡，我小心的將五片花瓣收攏，竟然讓我關住了一隻貪吃的蝴蝶，心裡笑著放牠走，也想起少年時捕捉蝴蝶的往事。

↓ 台灣青銅金龜



一抹鮮亮的黃色掠過眼前，我不知如何形容陽光下飛翔的黃裳鳳蝶，那炫目鮮明的色彩有如光明的希望，亮燦燦的照亮人心，優雅的滑翔姿態有如王者降臨。這種大型美麗的鳳蝶在中寮山區有著稀少的分布，以往在中寮山或燕巢山區只看過飛得極高的兩次，如此近的距離在這裡還是第一次，只是牠不讓我接近，繞著仙丹花叢跟我捉迷藏，我只能換上望遠鏡頭遠遠的拍攝牠。

這台灣青銅金龜是常見的金龜子，小時後在燈下抓到了牠，就用一條線綁著牠的後腳讓牠飛起，卻又逃不出細線的羈絆無法逃走，有的掙脫了，大多因爲腳斷了才得以掙脫。青銅金龜具趨光性，夏天晴朗的晚上，有時燈下飛來十數隻也算平常。這種金龜子若群聚會嚴重的危害樹木，經常將樹葉啃食殆盡，剩下光禿禿的枝條。

絨黑斑象鼻蟲有極佳的保護色，藏身在枝幹中讓人不易發覺，其食草是黃槿、朱槿等植物。



↓大黑星龜金花蟲



↑象鼻蟲

這隻象鼻蟲剛好停在朱槿花萼上，背景花瓣的反差讓象鼻蟲無所遁形。

大黑星龜金花蟲的黑斑點每隻不盡相同，這隻黑斑“省略”了好多，翅

鞘的黑斑變小了，甚至有許多都已消失。

發現路邊一隻野兔的屍體，直覺的反應是往天上和樹梢看，能夠捕獵這麼大野兔的猛禽應是非同小可，應該是被一部剛快速呼嘯而過的轎車輾過，如此的畫面頗覺淒涼。千百年前，當人類的文明尚未拓展至這草莽荒野，這裡應該是野生動物的天堂，一直以爲吾人不夠謙卑，因爲我們不認爲我們侵入的是這些生靈的領域，於是有心或無意粗暴蠻橫的侵奪其牠物種的生存空間。我們不可能放棄享受既得的物質文明，但何妨實踐尊重生命崇尚自然的精神文明？

下過雨後，在積水的水窪邊仔細搜尋，會有許多的昆蟲出現，這隻步行蟲在水邊的泥土地上巡梭，微小的體型讓人難以辨別是何種步行蟲，回家比對圖鑑後依然難以辨別。雖然近似黃星、艷



胸黃星、綠胸黃紋、紫胸黃紋等步行蟲，但前胸背板後方的凹陷及尖突是上述四種步

←步行蟲

行蟲所沒有的特徵。又是一隻不知名的昆蟲，以往一段很長的時間遇到不知名的昆蟲，總是一直想知道牠正確的名稱，後來不認識、不懂的昆蟲越來越多，卻不再汲汲務必求得其名稱，也知道未被發現命名的昆蟲是如此的多，就是已知名、已被確認的昆蟲，若無資料比對也是枉然，畢竟求得名稱並不是觀察自然的唯一目的。再者，憑藉的幾張照片有時難以比對特徵，又不願常捕捉標本供比對，知道又如何？不知又何妨？走入自然、觀察自然，何必有太多的負擔和名利，能夠知道當然是件值得高興的事，不知道的不願再費太多的心力去求得。

小八星虎甲蟲也在濕泥地上忙著捕捉其他小昆蟲，這種虎甲蟲常出沒在雨後積水的泥地旁，雖然數量少於色彩較鮮艷綠光閃閃的八星虎甲蟲，但局部地區出現的數量頗多。

↓縱紋虎甲蟲



這是第一次在中寮山觀察到縱紋虎甲蟲，而且數量頗多，在有雜草生長的空地上快速爬行著獵食螞蟻，其體型及運動方式酷似八星虎甲蟲，想將其捕捉螞蟻的鏡頭拍攝下來，只是當牠捕捉到螞蟻時便快速飛走，似乎怕螞蟻被我搶走。悶熱的氣溫下，我追著虎甲蟲拍攝其影像，或臥、或跪，有時起身移動，一隻大冠鷲滑翔著不時發出特有的嘯叫聲，我想，牠會不會笑我拍攝虎甲蟲的滑稽模樣呢！